

# Društveni pregled za 8. maj 2021.

## DRUŠTVENI PREGLED 8. maj 2021.

U Hotelu Vojvodina, najstarijem novosadskom hotelu, novo rukovodstvo planira da otpusti radnike i sebi poveća plate. Njihovo objašnjenje je da hotel ne posluje dobro u poslednjih godinu dana, iako je to očigledna posledica pandemije korona virusa. Cenu većih plata za šefove platiće radnici, od kojih neki u ovom hotelu rade preko 20 godina.

[Zaposleni u Hotelu Vojvodina strahuju za posao: Sprema se tehnološki višak, a direktori sebi povećavaju plate](#)

[021.rs](#)

Pre desetak dana velika većina radnika fabrike „Fijat plastik“ protestovala je ispred Skupštine grada Kragujevca kako bi skrenuli pažnju javnosti da su već dva meseca u štrajku. Sve što radnici „Fijat platka“ traže je da im se vrati ono što im je oduzeto a po zakonu im pripada: iznos regresa koji su imali do 1. januara 2021. godine, kao i da naknada za plaćeno odsustvo bude 65 odsto umesto sadašnjih 60 odsto zarade. Firma ne samo što nema nameru da im izađe u susret, negu su u januaru čak pokušali da radnicima podvale kolektivni ugovor kojim bi se odrekli prava na štrajk u naredne tri godine.

## [Radnici fabrike "Fijat plastik" protestovali u Kragujevcu](#)

[021.rs](#)

Šarena statistika kaže da je prosečna neto zarada za februar ove godine iznosila 62.280 dinara, a medijalna neto zarada 47.682 dinara – što bi značilo da je 50% zaposlenih u februaru imalo toliku zaradu. Međutim, prema podacima Sindikata, preko 37.000 radnika prima minimalnu zaradu od 32.000 od koja ne pokriva ni iznos minimalne potrošačke korpe od 36.000 dinara pa se zbog toga Srbija u svetu posmatra kao zemlja jeftine radne snage. 500.000 ljudi u Srbiji živi ispod granice siromaštva, a Vlada Srbije sipa novac u džepove stranih investitora koje privlači obećanjem nemetane eksploatacije radne snage i prirodnih resursa. Sve što smo dobili od njih su trajno niske zarade i trajno loši uslovi rada.

## [Zarade i šta je to Plata za život](#)

[ozonpress.net](#)



Najavljene izmene Zakona o sezonskom radu će dodatno ugroziti položaj radnika tako što će omogućiti gazdama u sektorima ugostiteljstva, građevine i turizma da zapošljavaju radnike po lošijim uslovima, a tu se, kao što znamo, obrću velike pare i očigledno je da je ponovo na delu manevar kojim politička mafija nastavlja da se bogati eksploatacijom radnika. Ovime se istovremeno obesmišljava aktuelni Zakon o radu koji je i sam usvojen kao deo antiradničkog zakonodavstva. Najavljene zakonske izmene uključuju i odredbe o disciplinskom i otkaznom postupku koje se koriste protiv radnika koji žele da se sindikalno organizuju, a to je jedini način na koji čovek može da se izbori za svoja prava na radnom mestu.

**Šta menjati u radnom zakonodavstvu kako bi se poboljšao položaj radnika i radnica u Srbiji?**



Svakodnevni teror izvršiteljske mafije privlači sve više pažnje javnosti. Profesor Beogradske bankarske akademije, Hasan Hanić, smatra da nekada dužnici ne mogu da izmire svoje obaveze, ne svojom krivicom nego krivicom drugih, ili čak državnih institucija. On kaže da, ukoliko bi se uveo instut ličnog bankrota, dužnik bi bio zaštićen od izvršitelja na period od 3 do 5 godina. Postavlja se pitanje: zar ne bi imalo mnogo više smisla da se umesto toga ukine institucija privatnih izvršitelja koji su dokazani narodni neprijatelji?

**[Uvođenje ličnog bankrota bi zaštitilo građane od izvršitelja, ali u Srbiji još nema uslova za to](#)**



Kod autokomande u Beogradu nalazi se zgrada koja je 1941. služila kao logor za Jevreje i Rome iz Banata i Beograda kroz koji je prošlo preko 5000 Jevreja i 1500 Roma, koji su svi streljani pre kraja 1941. godine. Zemljište na kome se nalazi logor je 2005. prodato kompaniji „Delta” koja je planirala da tu napravi tržišni centar. Aktivisti i istoričari su odgovorili tako što su pokrenuli organizovana javna vođenja, a pre par godina je nastavljen pritisak na državu i na Deltu da se Topovske šupe obnove i pretvore u memorijalni centar.

## [Čas istorije: logor Topovske šupe](#)

[masina.rs](http://masina.rs)



Od početka ove godine u Srbiji je od strane partnera ubijeno najmanje sedam žena, a tokom prošle godine najmanje 28 žena. Iako mnogi veruju da je za žene najopasnije da se noću same vraćaju kući kako ih ne bi napao neki manijak, ispostavlja se da je većina ubistava žena izvršena u kući, stanu ili dvorištu, i to najčešće od strane partnera ili člana porodice. Izgleda da je najmanje bezbedno mesto za žene njihov dom. Zato je važno da verujemo žrtvama, da budemo tu jedni za druge, da ne romantizujemo ljubomoru i posesivnost u odnosima i da razumemo da je nasilje prema ženama problem celog društva.

## [Femicid u Srbiji: Najmanje bezbedno mesto za žene je njihov dom](#)

### [021.rs](#)

Saša Bigović, zaposlen u EPS-u kao zavarivač u okviru preduzeća Površinski kopovi „Kosovo” – Obilić, suspendovan je nakon što je za N1 govorio o nepoštovanju ugovora za radnike koji rade u ovom preduzeću. On je izneo podatke da zaposleni u

ovom preduzeću umesto da dobiju novčanu nadoknadu za prekovremeni rad, dobijaju slobodne dane, što je protivno kolektivnom ugovoru EPS-a. Država šalje poruku da je normalno da firma ne poštuje ugovor i da će radnik koji se drzne da kaže istinu, biti kažnjen.

## **Suspendovan radnik EPS nakon što je govorio za N1**

**[cenzolovka.rs](http://cenzolovka.rs)**

Kompanija „Jadar litijum” dobila je licencu za rudarsko istraživanje na još 4 lokacije u Srbiji koje zauzimaju 261 kilometar kvadratni, a jedna od njih je selo Siokovac kod Jagodine. Meštani nisu obavešteni, a gradska uprava tvrdi da neće dozvoliti istraživanja ležišta litijuma i eksploataciju jadarita, kao ni proizvodnju litijuma i bora. Na lokalnu se već organizovala grupa stanovnika Jagodine i okolnih sela („Eko Brigada Jagodina”) koja se protivi eksploataciji litijuma u njihovom kraju jer znaju da neće doneti ništa dobro ni prirodi ni narodu, nego samo profit kompaniji. Postupak dobijanja litijuma od rude jadarit podrazumeva usitnjavanje sumpornom kiselinom, što je samo jedan u nizu ekstremno štetnih koraka ovog tehnološkog procesa.

## **Rudnik jadarita će Srbiji doneti više štete nego koristi**

**[balkangreenenergynews.com](http://balkangreenenergynews.com)**